

КАКИМ ЧЕЛОВЕКОМ ДОЛЖЕН БЫТЬ ВРАЧ? (ПАМЯТИ ДОКТОРА Ф. П. ГААЗА)

*Скоблина Н. А., Александрова И. Э., Курганский А. М. **

Резюме: Статья посвящена деятельности мемориальной комнаты-музея Ф. П. Гааза — врача и гуманиста.

Ключевые слова: музей, коллекция, духовность, гуманизм

WHAT PERSON SHOULD BE A DOCTOR? (IN MEMORY OF DR. F. HAAS)

Skobrina N. A. Aleksandrova I. E., Kurgansky A. M.

Summary: The article is devoted to the activities of the memorial Museum of F. P. Haas, physician and humanist

Key words: museum, collection, spirituality, humanism

Развитие медицинской науки предполагает постоянное совершенствование медицинских знаний, использование накопленного опыта и новых технологий. Все это порой заслоняет и отодвигает на второй план личность носителя этих знаний и опыта — непосредственно человека, врача. Возрождая и изучая историю жизни и деятельности лучших представителей самой гуманной в мире профессии, происходит переосмысление основных целей и задач «докторского ремесла», что так необходимо в современном мире. Одним из таких врачей был Ф. П. Гааз.

Создание на базе НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков ФГАУ «ННПЦЗД» МЗРФ Мемориальной комнаты-музея доктора Ф. П. Гааза обусловлено необходимостью увековечить память о выдающем враче-гуманисте, способствовать воспитанию духовности и нравственности у подрастающего поколения, в том

* НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков ФГАУ «ННПЦЗД» Минздрава России

Скоблина Наталья Александровна — вед. научн. сотрудник, д.м.н, проф.; skobrina_dom@mail.ru

Александрова Ирина Эрнстовна — вед. научн. сотрудник, к.м.н.; accial-ex@yandex.ru

Курганский Александр Михайлович — с.н.с., к.м.н.; kurgansk@yandex.ru

числе в воспитании личности врача, сохранению культурного наследия Отечества.

Музей является ведомственным, относится к музеям закрытого типа: экспозиция доступна ограниченному числу посетителей, функционирует на некоммерческой основе. Основными функциями музея являются: осуществление просветительской, научно-исследовательской и образовательной деятельности, формированию системы ценностей в современном обществе.

Исторический период, связанный с жизнью доктора Ф. П. Гааза в России, принят за оптимальную дату, на которую проводится реставрация и реконструкция, восстановление интерьеров, формирование экспонатов и фондов музея, включающего в себя старинное здание бывшей Полицейской больницы, где располагаются уникальные вещи, связанные с именем Федора Петровича, именами его последователей и преемников, а также медициной того времени. Экспозиция постоянно расширяется и обновляется: обнаруживаются новые факты из жизни святого доктора и его окружения, увеличивается число экспонатов и т. д. Ф. П. Гааз внес огромный вклад в дело защиты жизни, здоровья и прав простых людей, в том числе, заключенных и катаржан. Именно эта деятельность, а также веротерпимость и толерантность к окружающим сделала его в глазах передовых современников и потомков великим гуманистом. В настоящее время к личности Ф. П. Гааза привлечено особое внимание широкой международной общественности в связи с beatификацией в рамках канонического процесса его причисления к лику святых, в ходе которого изучаются «героические добродетели» святого доктора.

Перечень посетителей мемориальной комнаты постоянно расширяется. Это студенты, в том числе будущие врачи, школьники, духовные лица, как православной, так и католической церкви, любители истории, обычные горожане, кого жизнь и мироощущение Ф. П. Гааза не оставляет равнодушными. Продолжая традиции, во дворе бывшей Полицейской больницы ежегодно проводятся детские праздники «У памятника доброму дедушке Гаазу», в котором участвуют дети окрестных школ. Тема таких праздников: милосердие, добро, сострадание — те истины, по которым жил сам «святой московский доктор». Комплексный научный и одновременно творческий подход к организации и развитию деятельности мемориальной комнаты обусловил получение «Сертификата реестра медицинских музеев России».

Старинный двор усадьбы с памятником Ф. П. Гаазу, здание, мемориальная комната наряду с информационно-познавательной функцией несут сильный эмоциональный заряд и соответствующий настрой. История и прошлое встают на службу настоящему и

способствуют воспитанию высоких моральных качеств человека, врача.

Литература

1. Кони А. Ф. Федор Петрович Гааз. Биографический очерк. — СПб., 1896.
2. Копелев Лев. Святой доктор Федор Петрович Гааз. — Л.:ПетроСИФ. — 1993.
3. Ф. П. Гааз Завещание //Русский архив. 1912. — № 6.- С.206—211.
4. Пашков К. Ф., Бергер Е. Е., Слышкин Г. Г., Туторская М. С., Чиж Н. В. Медицинское музееведение. — М. 2017. — С.185—186.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ РАЗМЕЖЕВАНИЕ В МЕДИЦИНСКОМ СООБЩЕСТВЕ В НАЧАЛЕ XX в.

*Смирнова Е. М. **

Резюме: политическая борьба в России в начале XX в. захватила медицинское сообщество и привела к политическому размежеванию в его рядах.

Ключевые слова: медицинское сообщество, политическое размежевание, Пироговское общество, Первая русская революция.

POLITICAL DISENGAGEMENT IN THE MEDICAL COMMUNITY IN THE EARLY TWENTIETH CENTURY

Smirnova E. M.

Summary: political struggle in Russia in the early twentieth century seized the medical community and led to political division in its ranks.

Keywords: medical community, political disengagement, the Pirogov society, the First Russian revolution

* Ярославский государственный медицинский университет

Елена Михайловна Смирнова — канд. ист. наук, доцент кафедры истории и философии; smirnova.klio@mail.ru